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КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ

КУРСЫ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ В СОСТАВЕ МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  «СЛУЖБА СПАСЕНИЯ»

 ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ

    ТЕМА № 4
«Действия работников организаций при пожаре»
г. СТАВРОПОЛЬ, 2015 г.

	Тема № 4.
	«Действия работников организаций при пожаре»


Опасность возникновения пожаров в Российской Федерации на протяжении последних лет остается на очень высоком уровне, а в целом ряде регионов продолжает расти.

На территории Российской Федерации ежедневно происходит в среднем около 600 пожаров, в которых погибают 55 человек (из них 90% уходят из жизни в местах проживания), уничтожается около 200 строений. При этом в городах происходит 70% всех возгораний. 
Основными причинами возникновения пожаров являются: неосторожное обращение с огнем, нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования, нарушение правил устройства и эксплуатации печей, нарушение правил пожарной безопасности при проведении сварочных и огневых работ, нарушение технологического процесса производства и неисправность производственного оборудования.
От четкой и компетентной организации деятельности по обеспечению пожарной безопасности на конкретном объекте в соответствии с требованиями нормативных документов и с учетом его специфики в значительной мере зависит эффективность решения основной задачи - предотвращение пожара или его ликвидация и смягчение последствий, если пожар все-таки возникнет.

	1-й учебный вопрос:
	«Основные требования пожарной безопасности на рабочем месте и в быту»


Пожарная безопасность - состояние защищенности личности, имущества, общества и государства от пожаров.
Требования пожарной безопасности - специальные условия социального и (или) технического характера, установленные в целях обеспечения пожарной безопасности законодательством Российской Федерации, нормативными документами или уполномоченным государственным органом.
Меры пожарной безопасности разрабатываются в соответствии с законодательством Российской Федерации, нормативными документами по пожарной безопасности, а также на основе опыта борьбы с пожарами, оценки пожарной опасности веществ, материалов, технологических процессов, изделий, конструкций, зданий и сооружений.
Основные общие задачи, права, обязанности и ответственность руководителя и персонала предприятия, организации, учреждения (далее - предприятия) в области обеспечения пожарной безопасности определены Федеральным законом от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» и постановлением Правительства  Российской Федерации от 25 апреля 2012 г.  № 390 «О противопожарном режиме».

Другие нормативные документы - государственные стандарты, нормы, правила, утвержденные в установленном порядке инструкции по пожарной безопасности, конкретизируют требования пожарной безопасности к объектам защиты различного назначения на всех стадиях их жизненного цикла: прикладные исследования, разработка нормативных документов, конструирование оборудования и разработка технологических процессов, проектирование и строительство, монтаж, пуско-наладочные работы, эксплуатация, реконструкция, вывод из эксплуатации с последующей утилизацией.
Лица допускаются к работе на объекте только после прохождения обучения мерам пожарной безопасности. Обучение лиц мерам пожарной безопасности осуществляется путем проведения противопожарного инструктажа и прохождения пожарно-технического минимума. 

Порядок и сроки проведения противопожарного инструктажа и прохождения пожарно-технического минимума определяются руководителем организации. Обучение мерам пожарной безопасности осуществляется в соответствии с нормативными документами по пожарной безопасности. 
Руководитель организации назначает лицо, ответственное за пожарную безопасность, которое обеспечивает соблюдение требований пожарной безопасности на объекте.
В целях организации и осуществления работ по предупреждению пожаров на производственных объектах, объектах, на которых может одновременно находиться 50 и более человек, то есть с массовым пребыванием людей, руководитель организации может создавать пожарно-техническую комиссию.
В складских, производственных, административных и общественных помещениях, местах открытого хранения веществ и материалов, а также размещения технологических установок руководитель организации обеспечивает наличие табличек с номером телефона для вызова пожарной охраны. 

На объекте с массовым пребыванием людей (кроме жилых домов), а также на объекте с рабочими местами на этаже для 10 и более человек руководитель организации обеспечивает наличие планов эвакуации людей при пожаре.
На объекте с ночным пребыванием людей (в том числе в школах-интернатах, домах для престарелых и инвалидов, детских домах, детских дошкольных учреждениях, больницах и объектах для летнего детского отдыха) руководитель организации организует круглосуточное дежурство обслуживающего персонала. 
На объекте с ночным пребыванием людей руководитель организации обеспечивает наличие инструкции о порядке действий обслуживающего персонала на случай возникновения пожара в дневное и ночное время, телефонной связи, электрических фонарей (не менее 1 фонаря на каждого дежурного), средств индивидуальной защиты органов дыхания и зрения человека от токсичных продуктов горения. 
Руководитель организации обеспечивает (ежедневно) передачу в подразделение пожарной охраны, в районе выезда которого находится объект с ночным пребыванием людей, информации о количестве людей (больных), находящихся на объекте (в том числе в ночное время).
На объекте с массовым пребыванием людей руководитель организации обеспечивает наличие инструкции о действиях персонала по эвакуации людей при пожаре, а также проведение не реже 1 раза в полугодие практических тренировок лиц, осуществляющих свою деятельность на объекте. 

На объекте с круглосуточным пребыванием людей, относящихся к маломобильным группам населения (инвалиды с поражением опорно-двигательного аппарата, люди с недостатками зрения и дефектами слуха, а также лица преклонного возраста и временно нетрудоспособные), руководитель организации организует подготовку лиц, осуществляющих свою деятельность на объекте, к действиям по эвакуации указанных граждан в случае возникновения пожара.
Руководитель организации обеспечивает выполнение на объекте требований, предусмотренных статьей 6 Федерального закона 
«Об ограничении курения табака».

Запрещается курение на территории и в помещениях складов и баз, хлебоприемных пунктов, в злаковых массивах и на сенокосных угодьях, 
на объектах торговли, добычи, переработки и хранения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей и горючих газов, на объектах производства всех видов взрывчатых веществ, на пожаро-, взрывоопасных и пожароопасных участках. 

Руководитель организации обеспечивает размещение на указанных территориях знаков пожарной безопасности «Курение табака и пользование открытым огнем запрещено».
Места, специально отведенные для курения табака, обозначаются знаками «Место для курения».

Руководитель организации обеспечивает наличие на дверях помещений производственного и складского назначения и наружных установках обозначение их категорий по взрывопожарной и пожарной опасности, а также класса зоны в соответствии с главами 5, 7 и 8 Федерального закона «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности».

Руководитель организации обеспечивает устранение нарушений огнезащитных покрытий (штукатурки, специальных красок, лаков, обмазок) строительных конструкций, горючих отделочных и теплоизоляционных материалов, воздуховодов, металлических опор оборудования и эстакад, а также осуществляет проверку качества огнезащитной обработки (пропитки) в соответствии с инструкцией завода-изготовителя с составлением акта проверки качества огнезащитной обработки (пропитки). Проверка качества огнезащитной обработки (пропитки) при отсутствии в инструкции сроков периодичности проводится не реже 2 раз в год. 
Руководитель организации организует проведение работ по заделке негорючими материалами, обеспечивающими требуемый предел огнестойкости и дымо-, газонепроницаемость, образовавшихся отверстий и зазоров в местах пересечения противопожарных преград различными инженерными (в том числе электрическими проводами, кабелями) и технологическими коммуникациями. 

На объектах запрещается:

а) хранить и применять на чердаках, в подвалах и цокольных этажах легковоспламеняющиеся и горючие жидкости, порох, взрывчатые вещества, пиротехнические изделия, баллоны с горючими газами, товары в аэрозольной упаковке, целлулоид и другие пожаро-, взрывоопасные вещества и материалы, кроме случаев, предусмотренных иными нормативными документами по пожарной безопасности;

б) использовать чердаки, технические этажи, вентиляционные камеры и другие технические помещения для организации производственных участков, мастерских, а также для хранения продукции, оборудования, мебели и других предметов; 

в) размещать в лифтовых холлах кладовые, киоски, ларьки и другие подобные строения;
г) устраивать в подвалах и цокольных этажах мастерские, а также размещать иные хозяйственные помещения, если нет самостоятельного выхода или выход из них не изолирован противопожарными преградами от общих лестничных клеток;
д) снимать предусмотренные проектной документацией двери эвакуационных выходов из поэтажных коридоров, холлов, фойе, тамбуров и лестничных клеток, другие двери, препятствующие распространению опасных факторов пожара на путях эвакуации;
е) производить изменение объемно-планировочных решений и размещение инженерных коммуникаций и оборудования, в результате которых ограничивается доступ к огнетушителям, пожарным кранам и другим системам обеспечения пожарной безопасности или уменьшается зона действия автоматических систем противопожарной защиты (автоматической пожарной сигнализации, стационарной автоматической установки пожаротушения, системы дымоудаления, системы оповещения и управления эвакуацией);

ж) загромождать мебелью, оборудованием и другими предметами двери, люки на балконах и лоджиях, переходы в смежные секции и выходы на наружные эвакуационные лестницы, демонтировать межбалконные лестницы, заваривать и загромождать люки на балконах и лоджиях квартир;
з) проводить уборку помещений и стирку одежды с применением бензина, керосина и других легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, а также производить отогревание замерзших труб паяльными лампами и другими способами с применением открытого огня;
и) остеклять балконы, лоджии и галереи, ведущие к незадымляемым лестничным клеткам;
к) устраивать в лестничных клетках и поэтажных коридорах кладовые и другие подсобные помещения, а также хранить под лестничными маршами и на лестничных площадках вещи, мебель и другие горючие материалы;
л) устраивать в производственных и складских помещениях зданий (кроме зданий V степени огнестойкости) антресоли, конторки и другие встроенные помещения из горючих материалов и листового металла;
м) устанавливать в лестничных клетках внешние блоки кондиционеров.
Руководитель организации обеспечивает содержание наружных пожарных лестниц и ограждений на крышах (покрытиях) зданий и сооружений в исправном состоянии, организует не реже 1 раза в 5 лет проведение эксплуатационных испытаний пожарных лестниц и ограждений на крышах с составлением соответствующего акта испытаний.
Не допускается в помещениях с одним эвакуационным выходом одновременное пребывание более 50 человек. При этом в зданиях IV и V степени огнестойкости одновременное пребывание более 50 человек допускается только в помещениях 1-го этажа.
Приямки у оконных проемов подвальных и цокольных этажей зданий (сооружений) должны быть очищены от мусора и посторонних предметов.
Руководитель организации обеспечивает сбор использованных обтирочных материалов в контейнеры из негорючего материала с закрывающейся крышкой и удаление по окончании рабочей смены содержимого указанных контейнеров.
Специальная одежда лиц, работающих с маслами, лаками, красками и другими легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, хранится в подвешенном виде в металлических шкафах, установленных в специально отведенных для этой цели местах.
В зданиях с витражами высотой более одного этажа не допускается нарушение конструкций дымонепроницаемых негорючих диафрагм, установленных в витражах на уровне каждого этажа.

Основные требования пожарной безопасности в быту

Загорания и пожары могут быть предупреждены или значительно ослаблены благодаря проведению профилактических мероприятий. Проводиться они должны постоянно, быть в поле зрения не только руководителей, но и всех граждан.
В домах (квартирах) эти мероприятия сводятся к очистке дворов и всех помещений от сгораемого мусора, освобождению лестничных клеток, коридоров и чердаков от громоздких и легковоспламеняющихся предметов, обеспечению зданий первичными средствами пожаротушения и запасами воды.
Основные правила пожарной безопасности:
Балконы и лоджии не захламляйте, не храните канистры с бензином и другими горючими жидкостями. Отвыкайте от привычки курить на балконе и бросать окурки вниз на чужие балконы или головы проходящих. Не курите в постели. Убирайте подальше спички. Ни в коем случае не давайте их детям. Не ставьте рядом с телевизором (особенно цветным) легковоспламеняющиеся предметы. Не оставляйте его включенным надолго и без присмотра. Следите за исправностью электропроводки. Не включайте в одну розетку несколько бытовых электрических приборов, особенно большой мощности. Помните: «жучки» вместо нормальных пробок — это ваш потенциальный пожар. Не разогревайте на открытом огне краски, лаки, мастики, гудрон — они быстро вспыхивают. К газовым приборам отношение должно быть особое. Различные нагреватели, плиты требуют постоянного внимания. При малейшем запахе газа на кухне или в квартире не включайте (не выключайте) свет, не чир​кайте спичками — немедленно закройте кран, откройте окна, двери, форточки и вызовите аварийную службу по телефону 04 (112, 04*). Закрывать электролампы и другие светильники бумагой и тканями — преступная халатность и пренебрежение к себе. Если вам надо заправить керосиновую лампу, сначала погасите ее, затем выйдите из помещения и на улице проделайте нужную операцию. При приготовлении пищи помните, что многие жиры воспламеняются сами собой при нагревании до 450°. Горящие масло и жир нельзя тушить водой. Это приведет к распространению огня по всей кухне. Применяйте мокрую тряпку.
При возникновении пожара немедленно вызывайте пожарную охрану  по телефону 01 (112, 01*), четко сообщите, что горит, адрес и свою фамилию, примите посильные меры по эвакуации людей и тушению пожара
	2-й учебный вопрос:
	«Правила противопожарного режима в организации. Система оповещения и инструкция по действиям работников при пожаре. План (схема) эвакуации»


Правила противопожарного режима содержат требования пожарной безопасности, устанавливающие правила поведения людей, порядок организации производства и (или) содержания территорий, зданий, сооружений, помещений организаций и других объектов (далее - объекты) в целях обеспечения пожарной безопасности.
В каждой организации распорядительным документом должны быть установлены соответствующие их пожарной опасности правила противопожарного режима.

В отношении каждого объекта (за исключением индивидуальных жилых домов) руководителем организации (индивидуальным предпринимателем), в пользовании которой на праве собственности или на ином законном основании находятся объекты (далее - руководитель организации), утверждается инструкция о мерах пожарной безопасности, в том числе отдельно для каждого взрывоопасного и пожароопасного помещения производственного и складского назначения. 

Требования к инструкции о мерах пожарной безопасности

Инструкция о мерах пожарной безопасности разрабатывается на основе Правил противопожарного режима в Российской Федерации, нормативных документов по пожарной безопасности, исходя из специфики пожарной опасности зданий, сооружений, помещений, технологических процессов, технологического и производственного оборудования. 

В инструкции о мерах пожарной безопасности необходимо отражать следующие вопросы:
а) порядок содержания территории, зданий, сооружений и помещений, в том числе эвакуационных путей;
б) мероприятия по обеспечению пожарной безопасности технологических процессов при эксплуатации оборудования и производстве пожароопасных работ;
в) порядок и нормы хранения и транспортировки взрывоопасных и пожароопасных веществ и материалов;
г) порядок осмотра и закрытия помещений по окончании работы;
д) расположение мест для курения, применения открытого огня, проезда транспорта и проведения огневых или иных пожароопасных работ, в том числе временных;
е) порядок сбора, хранения и удаления горючих веществ и материалов, содержания и хранения спецодежды;
ж) допустимое количество единовременно находящихся в помещениях сырья, полуфабрикатов и готовой продукции;
з) порядок и периодичность уборки горючих отходов и пыли, хранения промасленной спецодежды;
и) предельные показания контрольно-измерительных приборов (манометры, термометры и др.), отклонения от которых могут вызвать пожар или взрыв;
к) обязанности и действия работников при пожаре, в том числе при вызове пожарной охраны, аварийной остановке технологического оборудования, отключении вентиляции и электрооборудования (в том числе в случае пожара и по окончании рабочего дня), пользовании средствами пожаротушения и пожарной автоматики, эвакуации горючих веществ и материальных ценностей, осмотре и приведении в пожаро-, взрывобезопасное состояние всех помещений предприятия (подразделения).
В инструкции о мерах пожарной безопасности указываются лица, ответственные за обеспечение пожарной безопасности, в том числе за:
а) сообщение о возникновении пожара в пожарную охрану и оповещение (информирование) руководства и дежурных служб объекта;
б) организацию спасания людей с использованием для этого имеющихся сил и средств;
в) проверку включения автоматических систем противопожарной защиты (систем оповещения людей о пожаре, пожаротушения, противодымной защиты);
г) отключение при необходимости электроэнергии (за исключением систем противопожарной защиты), остановку работы транспортирующих устройств, агрегатов, аппаратов, перекрывание сырьевых, газовых, паровых и водных коммуникаций, остановку работы систем вентиляции в аварийном и смежных с ним помещениях, выполнение других мероприятий, способствующих предотвращению развития пожара и задымления помещений здания;
д) прекращение всех работ в здании (если это допустимо по технологическому процессу производства), кроме работ, связанных с мероприятиями по ликвидации пожара;
е) удаление за пределы опасной зоны всех работников, не участвующих в тушении пожара;
ж) осуществление общего руководства по тушению пожара (с учетом специфических особенностей объекта) до прибытия подразделения пожарной охраны;
з) обеспечение соблюдения требований безопасности работниками, принимающими участие в тушении пожара;
и) организацию одновременно с тушением пожара эвакуации и защиты материальных ценностей;
к) встречу подразделений пожарной охраны и оказание помощи в выборе кратчайшего пути для подъезда к очагу пожара;
л) сообщение подразделениям пожарной охраны, привлекаемым для тушения пожаров и проведения связанных с ними первоочередных аварийно-спасательных работ, сведений, необходимых для обеспечения безопасности личного состава, о перерабатываемых или хранящихся на объекте опасных (взрывоопасных), взрывчатых, сильнодействующих ядовитых веществах;
м) по прибытии пожарного подразделения информирование руководителя тушения пожара о конструктивных и технологических особенностях объекта, прилегающих строений и сооружений, о количестве и пожароопасных свойствах хранимых и применяемых на объекте веществ, материалов, изделий и сообщение других сведений, необходимых для успешной ликвидации пожара;
н) организацию привлечения сил и средств объекта к осуществлению мероприятий, связанных с ликвидацией пожара и предупреждением его развития.
Система оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре (СОУЭ) — комплекс организационных мероприятий и технических средств, предназначенный для своевременного сообщения людям информации о возникновении пожара и (или) необходимости и путях эвакуации. Технические средства оповещения и управления эвакуацией — совокупность технических средств (приборов управления оповещателями, пожарных оповещателей), предназначенных для оповещения людей о пожаре.
В соответствии с Приказом Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий от 20 июня 2003 г. № 323 «Об утверждении норм пожарной безопасности «Проектирование систем оповещения людей о пожаре в зданиях и сооружениях» (НПБ 104-03), оповещение людей о пожаре, управление эвакуацией людей и обеспечение их безопасной эвакуации при пожаре в зданиях и сооружениях должны осуществляться одним из следующих способов или комбинацией следующих способов:
подача световых, звуковых и (или) речевых сигналов во все помещения с постоянным или временным пребыванием людей;
трансляция специально разработанных текстов о необходимости эвакуации, путях эвакуации, направлении движения и других действиях, обеспечивающих безопасность людей и предотвращение паники при пожаре;
размещение и обеспечение освещения знаков пожарной безопасности на путях эвакуации в течение нормативного времени;
включение эвакуационного (аварийного) освещения;
дистанционное открывание запоров дверей эвакуационных выходов;
обеспечение связью пожарного поста (диспетчерской) с зонами оповещения людей о пожаре;
иные способы, обеспечивающие эвакуацию.

Для передачи текстов оповещения и управления эвакуацией людей допускается использовать внутренние радиотрансляционные сети и другие сети вещания, имеющиеся на объекте.
В зависимости от способа оповещения, деления здания на зоны оповещения и других характеристик СОУЭ подразделяется на 5 типов. Выбор типа СОУЭ осуществляется в зависимости от функционального назначения здания (сооружения), вместимости (числа мест), числа посетителей, площади пожарного отсека, этажности, категории здания 
по взрывопожарной и пожарной опасности в соответствии с требованиями НПБ 104-03.
На объекте с массовым пребыванием людей (кроме жилых домов), а также на объекте с рабочими местами на этаже для 10 и более человек руководитель организации обеспечивает наличие планов эвакуации людей при пожаре. 
Планы эвакуации представляют собой схемы, на которые нанесены контуры помещений, коридоров, лестничных маршей в зданиях и сооружениях, где могут находиться и работать люди. На этих схемах условными обозначениями (элементами) указаны пути эвакуации, эвакуационные и аварийные выходы, места расположения противопожарного оборудования, аварийных телефонов связи, средств первой медицинской помощи и дополнительных средств спасения (например, противогазы и т. д.) На планах эвакуации расшифровываются все условные обозначения, примененные на них, а также отражаются установленные правила поведения людей, порядок и последовательность их действий в условиях чрезвычайной (аварийной) ситуации.

Планы эвакуации предназначены для:
систематического обучения и инструктажа персонала правилам поведения на случай возможной эвакуации;
привлечения внимания к путям эвакуации и ориентации людей, находящихся в здании, сооружении, транспортном средстве или объекте (в общежитиях, гостиницах, больницах, пассажирских вагонах, морских (речных) судах и т.п.), в целях организации эвакуации и спасания при возникновении чрезвычайной ситуации;
проведения аварийно-спасательных работ в процессе ликвидации чрезвычайной ситуации.
В соответствии с ГОСТ Р 12.2.143-2009 планы эвакуации могут быть этажными, секционными, локальными и сводными общими.

Этажные планы эвакуации (размером 600х400 мм) - разрабатывают для этажа в целом.

Секционные планы эвакуации (размером 600х400 мм) следует разрабатывать:
если площадь этажа более 1000 м2;
при наличии на этаже нескольких обособленных эвакуационных выходов, отделенных от других частей этажа стеной, перегородкой;
при наличии на этаже раздвижных, подъемно-опускных и вращающихся дверей, турникетов;
при сложных (запутанных или протяженных) путях эвакуации.
Вторые экземпляры этажных (секционных) планов эвакуации, относящихся к одному зданию, сооружению, транспортному средству или объекту, включают в сводный (общий) план эвакуации для здания, сооружения, транспортного средства или объекта в целом. Сводные планы эвакуации следует хранить у дежурного и выдавать по первому требованию руководителя ликвидации чрезвычайной ситуации.

Локальные планы эвакуации (размером 400х300 мм) следует разрабатывать для отдельных помещений (номеров гостиниц, общежитий, больничных палат, кают пассажирских судов и т.п.).

Планы эвакуации должны иметь маркировку с указанием:
наименования и (или) торгового знака изготовителя;
даты изготовления (год);
яркости свечения в мкд/м2 через 10 и 60 мин. после отключения источников освещения (накачки);
измеренного или вычисленного времени до достижения 0,3 мкд/м2.
Дополнительно, при необходимости, маркировка может содержать:
длительность послесвечения: 1440 мин.

цвет послесвечения: желто-зеленый (ЖЗ) или белый (Б):
номер настоящего стандарта.
Срок эксплуатации - 60 мес. со дня изготовления.

Маркировку можно выполнять на лицевой или на оборотной поверхности планов, если имеется возможность доступа к последнему во время эксплуатации.

Графическая часть должна включать в себя этажную (секционную) планировку здания, сооружения, транспортного средства, объекта с указанием:
путей эвакуации;
эвакуационных выходов и (или) мест размещения спасательных средств;
аварийных выходов, незадымляемых лестничных клеток, наружных открытых лестниц и т.п.;
места размещения самого плана эвакуации в здании, сооружении, транспортном средстве, объекте;
мест размещения спасательных средств, обозначаемых знаками безопасности и символами;
мест размещения средств противопожарной защиты, обозначаемых знаками пожарной безопасности и символами.

Цветографические изображения знаков безопасности, символов ИМО и знаков безопасности (символов) отраслевого назначения на планах эвакуации должны соответствовать требованиям ГОСТ Р12.4.026, Резолюций ИМО А.654 (16) [4], А.760 (18) [3] и нормативным документам отраслевого назначения.

Знаки безопасности и символы допускается дополнять цифровыми, буквенными или буквенно-цифровыми обозначениями.

Высота знаков безопасности и символов на плане эвакуации должна быть от 8 до 15 мм, на одном плане эвакуации они должны быть выполнены в едином масштабе.

При необходимости конкретизации признаков (технических характеристик) средств противопожарной защиты, обозначаемых на планах эвакуации, допускается применять условные графические обозначения по ГОСТ 28130. Для знаков безопасности, символов и условных графических обозначений должны быть даны пояснения их смыслового значения в текстовой части плана эвакуации. На этажных планах эвакуации в графической части должен быть указан номер этажа.

Пути эвакуации, ведущие к основным эвакуационным выходам, следует обозначать сплошной линией зеленого цвета с указанием направления движения. Пути эвакуации, ведущие к запасным эвакуационным выходам, следует обозначать штриховой линией зеленого цвета с указанием направления движения.

Планы эвакуации следует выполнять на основе фотолюминесцентных материалов. Фон плана эвакуации должен быть желтовато-белым или белым для фотолюминесцентных материалов. Надписи и графические изображения на плане эвакуации (кроме знаков безопасности и символов) должны быть черного цвета независимо от фона. Шрифт надписей на плане эвакуации - по ГОСТ Р 12.4.026. Высота шрифта - не менее 5 мм.
В текстовой части следует излагать:
способы оповещения о возникновении чрезвычайной ситуации (пожара, аварии и др.);
порядок и последовательность эвакуации людей;
обязанности и действия людей, в том числе порядок вызова пожарных или аварийно-спасательных подразделений, экстренной медицинской помощи и др.;
порядок аварийной остановки оборудования, механизмов, отключения электропитания и т.п.
порядок ручного (дублирующею) включения систем (установок) пожарной и противоаварийной автоматики.

Текстовая часть планов эвакуации должна содержать инструкции о действиях в условиях чрезвычайной ситуации (при пожаре, аварии и т.п.), дополненные для наглядности знаками безопасности и символами.

Требования к материалам.
Для изготовления планов применяют:

фотолюминесцентные полимерные материалы (самоклеящиеся пленки, листовые пластики, линолеум, формованные полимерные изделия и т.п.);
фотолюминесцентные лакокрасочные материалы (лаки, краски, эмали, полимерные композиции и т.п.);
стекло, керамику, металлы и другие материалы с фотолюминесцентным покрытием, а также несветящиеся материалы для выполнения надписей и графических изображений.
Материалы для изготовления элементов ФЭС должны соответствовать:
условиям эксплуатации;
требованиям безопасности;
санитарно-гигиеническим нормам и правилам.

Планы эвакуации следует вывешивать на стенах помещений и коридоров, на колоннах и в строгом соответствии с местом размещения, указанным на самом плане эвакуации.

	3-й  учебный вопрос:
	«Действия при обнаружении задымления и возгорания, а также по сигналам оповещения о пожаре и при эвакуации»


Пожар — неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан.
В соответствии с Правилами противопожарного режима в Российской Федерации каждый гражданин при обнаружении пожара или признаков горения (задымление, запах гари, повышение температуры и т. п.) обязан:

немедленно сообщить об этом в пожарную охрану по телефону, при этом необходимо назвать адрес объекта, место возникновения пожара, а также свою фамилию;

принять все возможные меры по эвакуации людей;

принять посильные меры по тушению пожара.
Опасными факторами пожара, воздействующими на людей, являются: открытый огонь и искры, повышенная температура окружающей среды, токсичные продукты горения, дым, пониженная концентрация кислорода, падающие части строительных конструкций, агрегатов, установок.
Наибольшую опасность для человека представляет вдыхание нагретого воздуха, приводящее к поражению верхних дыхательных путей, удушью и смерти. Так, под воздействием температуры свыше 100°С человек теряет сознание и погибает через несколько минут. Опасны также ожоги кожи. У человека, получившего ожоги второй степени — 30% поверхности тела, мало шансов выжить.
При пожаре в современных зданиях с применением полимерных и синтетических материалов на человека могут воздействовать токсичные продукты горения. Однако основной причиной гибели людей является отравление оксидом углерода. Он активно реагирует с гемоглобином крови, вследствие чего красные кровяные тельца утрачивают способность снабжать организм кислородом. Поэтому в 50-80% случаев гибель людей на пожарах вызывается отравлением оксидом углерода и недостатком кислорода.

Признаки начинающегося пожара:
· Наличие запаха дыма.

· Незначительный огонь, пламя.

· Наличие характерного запаха горящей резины или пластмассы, снижение напряжения в электросети, нарушение подачи электропитания — признаки горения электропроводки.

· Людская суета на лестничных клетках, в подъезде.

Тушение пожаров осуществляется в основном профессиональными противопожарными подразделениями. Однако каждый гражданин должен уметь ликвидировать загорания и при необходимости участвовать в борьбе с пожаром, используя первичные средства пожаротушения.
Существует три основных способа гашения огня: охлаждение горящего вещества, например, водой; изоляция его от доступа воздуха (землей, песком, покрывалом) и, наконец, удаление горючего вещества из зоны горения (перекачка горючей жидкости, разборка сгораемых конструкций).
В начальной стадии пожара, которую можно обнаружить по запаху дыма, задымлению, нагреванию конструкций, огонь распространяется сравнительно медленно, но если не принять энергичных мер к тушению, он очень быстро может распространиться по площади и перерасти в сплошной пожар.
Тушение пожаров в зданиях и сооружениях состоит из двух периодов: локализация и ликвидация. Локализация означает предотвращение его дальнейшего распространения, а ликвидация — полное прекращение процесса горения.
В первом периоде основной задачей является ограничение распространения огня и спасение людей, во втором — осуществляется непосредственная ликвидация огня.
Начинать борьбу с пожаром нужно с того участка, где огонь может создать угрозу жизни людей, нанести наибольший ущерб, вы​звать взрыв или обрушение конструкций.
При тушении пожара следует, прежде всего, остановить распространение огня, а затем гасить в местах наиболее интенсивного горения, подавая струю не на пламя, а на горящую поверхность. При тушении вертикальной поверхности струю нужно направлять на её верхнюю часть, постепенно опускаясь.
В условиях развивающихся пожаров необходимо принимать такие меры, чтобы огонь не распространился на смежную часть здания или на соседние строения. Для этого разбирают обломки горящих конструкций, убирают их из зоны горения. Убирают горючие материалы с путей распространения огня. Поверхности соседних зданий поливают водой, на крышах ставят наблюдателей для тушения разлетающихся искр и головешек. Горящие внешние поверхности гасят водой. Оконные переплёты тушат как снаружи, так и изнутри здания. В первую очередь нужно тушить гардины, занавески, шторы, чтобы предотвратить распространение огня внутри помещения.
При спасении людей во время пожара используют основные и запасные входы и выходы, стационарные и переносные лестницы. Люди, застигнутые пожаром в здании, стремятся найти спасение на верхних этажах или пытаются выпрыгнуть из окон и с балконов. В условиях пожара многие из них неправильно оценивают обстановку, допускают нецелесообразные действия. При выходе из задымлённого помещения накиньте на лицо полотенце или платок, смоченные водой.
Занимаясь тушением пожаров в сельской местности, необходимо учитывать некоторые особенности. Например, загорелось животноводческое помещение. В первую очередь надо вывести животных в безо​пасное место, как можно дальше от очага пожара. Если вблизи складированы запасы сена, соломы, сделайте всё, чтобы огонь не перекинулся туда. В случае загорания соломы, снопов, сложенных в стога или скир​ды, в первую очередь сбивают пламя, для чего стог или скирду сначала поливают рассеянной струёй воды, а затем, начиная сверху, мощной струёй. После прекращения горения стог или скирду разбирают, горелое сено или солому разбрасывают в стороны и поливают водой.

При тушении пожаров на складе зерна сначала сбивают пламя, а затем зерно поливают распылённой струёй. После этого зерно перелопачивают, отделяя горевшее.
Соблюдение мер безопасности при пожаре чрезвычайно важно. Вот некоторые из них. В задымленном и горящем помещении не следует передвигаться по одному. Дверь в задымленное помещение нужно открывать осторожно, чтобы быстрый приток воздуха не вызвал вспышки пламени. Чтобы пройти через горящие комнаты, необходимо накрыться с головой мокрым одеялом, плотной тканью или верхней одеждой. В сильно задымленном пространстве лучше двигаться ползком или согнувшись с надетой на нос и рот повязкой, смоченной водой. Нельзя тушить водой воспламенившийся газ, горючие жидкости и электрические провода.
Правила поведения населения

Пожар в квартире, доме, здании.
При возникновении пожара в доме, квартире, здании необходимо выполнять следующие требования.

Не паниковать.

Вызвать пожарных и спасателей по телефону 01 (112, 01*).

Попытаться погасить огонь самостоятельно на начальной стадии горения: залить водой, засыпать песком или землей, накрыть плотной тканью, залить содержимым огнетушителя. Сорвать горящие шторы, затоптать огонь ногами, залить водой или бросить в емкость с водой.

Отключить электрические и газовые приборы. В случае возгорания телевизора его необходимо быстро отключить от электропитания, накрыть мокрой плотной тряпкой или залить водой через вентиляционные отверстия.

Закрыть все окна и двери
Найти и вывести (вынести) маленьких детей, которые прячутся в шкафах, под столами, в туалетных комнатах. Помочь старикам, пострадавшим.
Взять с собой документы, деньги, ценные вещи.
Быстро, без давки покинуть опасную зону пожара по заранее изученному безопасному маршруту, используя запасные выходы, пожарные лестницы.
Постоянно подавать звуковые сигналы.
Если путь эвакуации перекрыт огнем, лечь на пол, ждать помощи или передвигаться ползком к выходу. Дышать через мокрую ткань. Всеми силами защищаться от дыма. Несколько вдохов воздуха, насыщенного дымом, могут привести к потере сознания.
Выйти на балкон, закрыть за собой дверь, позвать на помощь.
Не открывать окна и двери. Использовать для защиты от огня и теплового излучения влажную плотную ткань. Не закрывать входную дверь на ключ. Не пользоваться лифтом.
Пожар в лифте.
Нажмите кнопку кабины «Вызов» и сообщите о пожаре диспетчеру.
Дождитесь остановки лифта и быстро покиньте кабину.
Выйдя из кабины лифта, заблокируйте дверь.
Вызовите пожарных по телефону 01.
Попытайтесь ликвидировать пожар своими силами.
В случае остановки кабины лифта между этажами сообщите об этом диспетчеру, постоянно зовите на помощь, попытайтесь самостоятельно открыть дверь кабины и выйти наружу.
Если покинуть кабину лифта не представляется возможным, не паникуйте, закройте рот и нос тканью, сядьте на пол и ждите помощи.

Пожар в общественном наземном транспорте.
Сообщите о пожаре водителю.
После остановки транспортного средства без паники и давки покиньте салон и отойдите на безопасное расстояние. В случае заклинивания дверей покиньте салон через специальные люки, оконные проемы, прогоны.
Окажите помощь детям, старикам, пострадавшим, транспортируйте их в безопасную зону.
Постарайтесь погасить огонь, вызвать пожарных и спасателей.
Не допускайте распространения огня на близлежащие объекты.
Пожар в самолете.
При пожаре в самолете наиболее эффективным способом спасения людей является эвакуация. Для этой цели во всех самолетах имеются основные и запасные выходы. В случае возникновения пожара все они должны использоваться для эвакуации, покинуть самолет можно через разломы в фюзеляже, специально проделанные люки, форточки в кабине экипажа. В процессе эвакуации необходимо соблюдать спокойствие, действовать уверенно и быстро, не паниковать, не устраивать давку. В первую очередь нужно эвакуировать детей и женщин, оказать помощь пострадавшим. После покидания горящего самолета нужно быстро отойти в безопасную зону на расстояние не менее 100 метров.
Пожар в поезде.
Сообщите о пожаре проводникам или начальнику поезда.
Тушите пожар с помощью огнетушителей, песка, воды, которые есть в вагоне.
Перейдите в соседний вагон без паники.
Используйте стоп-кран для остановки поезда.
После остановки состава быстро покиньте горящий вагон через двери, люки, окна.
Помогите пострадавшим, детям, старикам.
Не выпрыгивайте из окон, люков, дверей во время движения поезда.
Не мешайте пожарным и спасателям ликвидировать пожар и его последствия.
Если на человеке загорелась одежда.
Горящую одежду быстро снять.

Не бегать в горящей одежде. Не кататься по земле.

Защитить руками голову, лицо, глаза.

Не использовать для тушения огнетушители. Окунуться в воду или облиться водой, лечь на снег.

Накрыться плотной мокрой тканью, оставив голову открытой, чтобы не задохнуться продуктами горения.

Не отдирать прилипшую к телу одежду.

Оказать пострадавшему первую помощь, успокоить его и оперативно доставить в больницу.

Оказание первой помощи пострадавшим на пожаре.
Для тушения одежды на пострадавшем могут использоваться: вода, сырые глина, земля, песок. Затем следует вынести пострадавшего из горящего объекта в безопасное место, снять с него обгоревшую одежду (прилипшие куски ее оставляют на месте) и на обожженные поверхности наложить стерильную или специальную противоожоговую повязку. 

Если позволяет обстановка, в целях предохранения от инфекции на места ожогов накладывают повязку, которая состоит из трех-четырех слоев марли, пропитанной сульфамидной, синтомициновой эмульсией или мазью Вишневского. Сверху повязки кладется лист пленки (или компрессной бумаги) и тонкий слой ваты (лигнина); вся повязка закрепляется бинтом. Другой способ обработки обожженных поверхностей — накладывание повязок, смоченных и время от времени вновь пропитываемых (для поддержания их постоянно во влажном состоянии) раствором хлорамина, марганцевого калия, фурацилина или риванола,
При обширных ожогах пораженных заворачивают в чистую простыню и срочно доставляют в лечебное учреждение. 

При сильных ожогах часто развивается шок. Поэтому при таких ожогах обязательно проводят противошоковые мероприятия, Затем для борьбы с инфекцией применяют антибиотики.
Все обожженные нуждаются в большом количестве питья — по 4-5 л в первые двое суток. Для этого приготовляют подсоленную воду (1-0,5 чайной ложки поваренной соли и столько же питьевой соды на 1 л воды), дают ее теплой или горячей небольшими порциями.

	4-й  учебный вопрос:
	«Обязанности граждан по соблюдению правил пожарной безопасности. Ответственность за нарушения требований пожарной безопасности»


Права и обязанности граждан в области пожарной безопасности 

Граждане имеют право на:
· защиту их жизни, здоровья и имущества в случае пожара;

· возмещение ущерба, причиненного пожаром, в порядке, установленном действующим законодательством;

· участие в установлении причин пожара, нанесшего ущерб их здоровью и имуществу;

· получение информации по вопросам пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке от органов управления и подразделений пожарной охраны;

· участие в обеспечении пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке в деятельности добровольной пожарной охраны.
Граждане обязаны:
· соблюдать требования пожарной безопасности;

· иметь в помещениях и строениях, находящихся в их собственности (пользовании), первичные средства тушения пожаров и противопожарный инвентарь в соответствии с правилами пожарной безопасности и перечнями, утвержденными соответствующими органами местного самоуправления;

· при обнаружении пожаров немедленно уведомлять о них пожарную охрану;

· до прибытия пожарной охраны принимать посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожаров;

· оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров;

· выполнять предписания, постановления и иные законные требования должностных лиц пожарной охраны;

· предоставлять в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, возможность должностным лицам пожарной охраны проводить обследования и проверки принадлежащих им производственных, хозяйственных, жилых и иных помещений и строений в целях контроля за соблюдением требований пожарной безопасности и пресечения их нарушений.

Административная ответственность руководителей организаций за нарушения в области пожарной безопасности
Согласно статье 273 Трудового кодекса Российской Федерации 
(от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ, вступил в силу 01 февраля 2002 г.), руководитель организации есть физическое лицо, которое в соответствии с законом или учредительными документами организации осуществляет руководство этой организацией, в том числе выполняет функции ее единоличного исполнительного органа.
Нарушение требований пожарной безопасности - невыполнение или ненадлежащее выполнение требований пожарной безопасности.
Согласно федеральному закону «О пожарной безопасности» 
(статья 38), ответственность за нарушение требований пожарной безопасности в соответствии с действующим законодательством несут:
· собственники имущества;

· руководители органов власти и местного самоуправления;

· лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители организаций;

· лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;

·  должностные лица в пределах их компетенции.

Изготовители (исполнители, продавцы) за уклонение от исполнения или несвоевременное исполнение предписаний должностных лиц государственного пожарного надзора по обеспечению пожарной безопасности товаров (работ, услуг) несут административную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации о защите прав потребителей.
Виды и размеры административных наказаний за нарушение требований пожарной безопасности указаны в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях.

Граждане за нарушение требований пожарной безопасности, а также за иные правонарушения в области пожарной безопасности могут быть привлечены к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством. Руководители организаций, кроме того, несут материальную ответственность за прямой действительный ущерб, причиненный организации их действиями. 
	5-й учебный вопрос:
	«Технические средства пожаротушения. Действия работников по предупреждению пожара, а также по применению первичных средств пожаротушения»


Средства пожаротушения — это технические устройства, инструменты и материалы, предназначенные для защиты от пожаров, локализации и тушения пожаров.
Средства пожаротушения делятся на технические и первичные.
Технические средства пожаротушения предназначены для подачи огнетушащих средств и доставки боевых расчетов на пожар.
Технические средства пожаротушения являются неотъемлемой составной частью пожарной техники, предназначенной для защиты предприятий, зданий и сооружений от пожаров.
Пожарную технику подразделяют на группы, которые, в свою очередь, включают различные виды пожарной техники.
Группа пожарных машин (автомобилей) включает следующие виды машин:
· основные (автоцистерны, насосные станции порошкового, газоводяного, пенного и комбинированного тушения и др.);

· специальные (автолестницы, автоподъемники и др.);

· вспомогательные (лаборатории и др.).

Группа пожарных  мотопомп включает:

· переносные пожарные мотопомпы;

· прицепные пожарные мотопомпы.

Пожарные мотопомпы служат для подачи воды к месту пожара от водоисточников, расположенных в труднодоступных местах. 

Группа пожарных прицепов делится на два вида:
· насосные станции;

· рукавные пожарные прицепы.

Пожарные прицепы, рукавные и насосные станции - предназначены для подачи воды от водоисточников к месту пожара на большие расстояния по магистральным рукавным линиям в тех случаях, когда пожарные автомобили не обеспечивают выполнение данной задачи.
Установки пожаротушения (УП) - представляют собой совокупность стационарных технических средств для тушения пожара за счет выпуска огнетушащих веществ.
УП применяются в тех случаях, когда пожары в начальной стадии могут получить интенсивное развитие и привести к взрывам, обрушению строительных конструкций, выходу из строя технического оборудования и вызвать нарушение нормального режима работы ответственных систем защищаемого объекта, причинить большой материальный ущерб, а также когда из-за выделения токсичных веществ ликвидация пожаров передвижными силами и средствами затруднена.
Кроме перечисленных средств пожаротушения, к техническим средствам противопожарной защиты объектов относятся установки и системы пожарной сигнализации, которые, сами, не являясь средством тушения пожара, позволяют обнаружить его в начальной стадии, передать сигнал о времени и месте его возникновения, а при необходимости ввести в действие автоматические системы пожаротушения и дымоудаления.
Ключевым компонентом установок и систем пожарной сигнализации являются пожарные извещатели, т.к. именно они выполняют функцию обнаружения возгорания и передачи сигнала на приемно-контрольный прибор (ППК). ППК обеспечивает световую и звуковую сигнализацию о поступающих сигналах тревоги.
К техническим средствам пожаротушения относят также другую технику, приспособленную для тушения пожаров. Это дорожно- строительная, землеройная техника, машины коммунальных служб и сельскохозяйственного назначения и трубопроводные системы.
Все помещения, здания и сооружения должны быть обеспечены первичными средствами пожаротушения.

Действия работников по предупреждению пожара, а также по применению первичных средств пожаротушения
Загорания и пожары могут быть предупреждены или значительно ослаблены благодаря проведению профилактических мероприятий. Проводиться они должны постоянно, быть в поле зрения не только руководителей, но и всех граждан.
На предприятиях, в организациях и учреждениях профилактические меры это и очистка от горючего мусора территории, отказ от деревянных построек, применение негорючих материалов, возведение огнестойких преград: металлических дверей, капитальных стен. Крайне желательно строительство водоёмов с хорошими подъездными путями к ним. Устройство по берегам рек и озёр (прудов) площадок и пирсов для установки пожарных машин. Оборудование щитов с противопожарным инвентарем, ящиков с песком, емкостей с водой. Обеспечение свободного подъезда к пожарным гидрантам. Установка автоматических средств извещения и тушения пожаров.
Для сельской местности характерны свои особенности. Территория, на которой расположены животноводческие помещения, должна быть тщательно очищена от сена и соломы. Фураж необходимо хранить в стогах, сараях или специально отведенных помещениях. Печи, плиты, дымоходы, электропроводку нужно содержать в полной исправности и периодически проверять. Ворота и двери из помещений должны открываться наружу. В зимнее время ступени, пороги и настилы необходимо очищать от снега и льда. Проходы в помещениях, выходы и вся территория должны быть освобождены от посторонних предметов, чтобы обеспечить свободный вывод животных в случае пожара. В самих помещениях и около них устанавливают средства пожаротушения.

Сушилки зерна и другой продукции нужно обеспечить противопожарным инвентарем, огнетушителями и водой и особенно тщательно следить за удалением пыли с оборудования.
В помещении, где хранится сельхозтехника, все машины, имеющие самостоятельную ходовую часть, размещают впереди прочих машин по ходу движения и по направлению к воротам. Громоздкий инвентарь укладывают так, чтобы он не препятствовал выезду из помещения.
Первичные средства пожаротушения - это устройства, инструменты и материалы, предназначенные для локализации и (или) ликвидации загорания на начальной стадии.
К первичным средствам пожаротушения относятся огнетушители, пожарные краны, вода, песок, войлок, кошма, асбестовое полотно, ведра, лопаты, багры и другой пожарный инвентарь, которые делятся на табельные и подручные. 

Подручные - это те средства из числа простейших веществ и материалов, которые находятся непосредственно под рукой или в непосредственной близости от очага пожара. К ним относят: песок, воду, грунт, снег (зимой), покрывало, одеяло и т.д.

Табельные - это средства, которыми обеспечиваются в установленном порядке организации, иные лица по существующим табелям или нормам. Согласно техническому регламенту о требованиях ПБ табельные подразделяются на 4 типа:
1. Переносные и передвижные огнетушители;
2. Пожарные краны и средства обеспечения их использования;
3. Пожарный инвентарь;
4. Покрывала для изоляции очага возгорания.

Огнетушители – это переносные или передвижные устройства для тушения очага пожара за счет выпуска запасенного огнетушащего вещества (ОТВ). Они имеют несложное устройство и состоят, как правило, из корпуса, в котором находится ОТВ и вытесняющий газ (газогенерирующий элемент), а также запорно-пускового устройства и устройства для подачи струи ОТВ.

В настоящее время принята следующая классификация огнетушителей: по способу транспортировки, виду ОТВ, виду выходящей струи, параметру формируемого потока, принципу вытеснения ОТВ, значению рабочего давления, способу восстановления технического ресурса, назначению и объему корпуса.

По способу транспортировки огнетушители делятся на:

- переносные (массой до 20 кг);

- передвижные (массой от 20 до 400 кг). Передвижные огнетушители могут иметь одну или несколько емкостей для зарядки ОТВ, смонтированных на тележке;

- стационарные.

Водные огнетушители по виду выходящей струи подразделяют на:

- огнетушители с компактной струей;

- огнетушители с распыленной струей (средний диаметр капель более 100 мкм);

- огнетушители с мелкодисперсной распыленной струей (средний диаметр капель менее 100 мкм).

Воздушно-пенные огнетушители по параметрам формируемого пенного потока подразделяются на:

- низкой кратности (кратность пены от 5 до 29);

- средней кратности (кратность пены от 20 до 200).

По принципу вытеснения ОТВ огнетушители подразделяют на:

- закачные;

- с баллоном сжатого или сжиженного газа;

- с газогенерирующим элементом;

- с термическим элементом;

- с эжектором.

По значению рабочего давления огнетушители подразделяются на:

- огнетушители низкого давления (рабочее давление не более 2,5 МПа (25кгс/см²) при температуре окружающей среды 20±2°С);

- огнетушители высокого давления (рабочее давление  более 2,5 МПа (25кгс/см²) при температуре окружающей среды 20±2°С);

По возможности и способу восстановления технического ресурса огнетушители подразделяют на:

- перезаряжаемые;

- неперезаряжаемые (одноразового использования);

- ремонтируемые.

По назначению в зависимости от вида ОТВ огнетушители могут использоваться для тушения загораний одного или нескольких классов пожаров горючих веществ:

- твердых горючих веществ (А);

- жидких горючих веществ (В);

- газообразных горючих веществ (С);

- металлосодержащих веществ (Д);

- электрооборудования, находящегося под напряжением (Е).

По объему корпуса огнетушители подразделяются на:

- ручные малолитражные (объем до 5 л);

- промышленные ручные (с объемом от 5 до 20 л);

- стационарные и передвижные (с объемом свыше 20 л).

По виду применяемого ОТВ огнетушители подразделяют на:

- порошковые;

- углекислотные;

- аэрозольные (хладоновые);

- воздушно-пенные (пенные);

- водные (жидкостные);

- химические пенные.

В настоящее время наиболее широкое применение получили первые три вида огнетушителей.

Порошковые огнетушители (ОП) заряжены огнетушащим порошком и закачаны газом (азот, воздух) до давления 16 атм. (1,6 МПа). Они предназначены для тушения пожаров классов А, В, С, а также электроустановок, находящихся под напряжением до 1000 В (класс Е). Тушение пожаров класса Д (металлы) производится огнетушителями, заряженными специальным порошком. За счет высокой огнетушащей эффективности ОП являются наиболее экономически выгодными средствами пожаротушения, исходя из показателя «отношение стоимости огнетушителя к площади тушения». 

ОП снабжены запорно-пусковыми устройствами, обеспечивающими открытие и закрытие простым нажатием на рычаг, что позволяет подавать ОТВ на очаг горения порциями. На головке ОП установлен манометр, показывающий степень его работоспособности. Эксплуатируется при температурах от -20(40) до +50°С. Вероятность безотказной работы ОП между проверками, не менее 0,95. Испытывать и перезаряжать ОП необходимо не реже одного раза в 5 лет.

Правила приведения огнетушителя в действие показаны в виде пиктограмм  на его этикетке, помещённой на корпусе. Для приведения ОП в действие необходимо: приблизиться к очагу пожара (с наветренной стороны) на расстояние, не менее дальности подачи струи (величина, как правило, указывается на этикетке); сорвать пломбу и выдернуть чеку; направить насадок на очаг пожара и нажать на рычаг.

Основным недостатком применения ОП является их склонность к слёживанию и комкованию, а также образование пыли, поэтому при работе с ними необходимо использовать средства защиты органов дыхания и глаз.

Углекислотные огнетушители (ОУ) предназначены для тушения загораний различных веществ, горение которых не может происходить без доступа воздуха (пожары классов А, В и Е, при напряжении на электроустановках до 10000 В). При тушении электроустановок запрещено применять огнетушители с металлическим диффузором. ОУ не предназначены для тушения веществ, горение которых может происходить без доступа воздуха (натрий, калий, алюминий, магний и их сплавы). ОУ должны эксплуатироваться в условиях умеренного климата в диапазоне температур от   -20 до +50°С.

В процессе использования ОУ образуется снегообразная масса, имеющая температуру до -80°С, что снижает температуру горящего вещества и уменьшает содержание кислорода в зоне горения. Они используются для тушения загораний на электрифицированном транспорте, электроустановках, а также в музеях, картинных галереях, архивах, офисных помещениях и в жилом секторе. Углекислота после использования не оставляет следов и грязи.

Для приведения в действие ОУ необходимо: поднести его как можно ближе к очагу пожара (при тушении электроустановок – не ближе 1 м от электроустановки и пламени); сорвать пломбу и выдернуть чеку; направить раструб на очаг пожара и нажать на рычаг (затвор, курок). При этом нельзя держать огнетушитель в горизонтальном положении или переворачивать головкой вниз.

После применения ОУ в закрытом помещении его необходимо проветрить. Необходимо также соблюдать осторожность при выпуске ОТВ из раструба, так как температура его поверхности понижается до -60…70°С.

Аэрозольные огнетушители (ОА) применяются для локализации и тушения пожаров класса А, В и Е, при напряжении на электроустановках до 40 кВ в диапазоне рабочих температур от -50 до +50°С. Не следует использовать данный тип огнетушителей при тушении металлов щелочного типа, а также кислородосодержащих веществ. В роли ОТВ в этих огнетушителях выступают средства химического торможения горения – парообразующие галоидопроизводные метана и этана. В технике пожаротушения и взрывозащиты  эти соединения называют хладонами. 

ОА обладают рядом достоинств, к числу которых можно отнести высокую проникающую способность и довольно высокую эффективность тушения пожаров. К тому же при тушении не выделяется никаких токсичных и экологически опасных продуктов, хотя вдыхание ОТВ является нежелательным.
Промышленностью выпускаются аэрозольные огнетушители и модули аэрозольного пожаротушения различных модификаций. Все они используют одинаковый принцип формирования аэрозоля, основанный на процессе сжигания некоторых твердых химических составов. В результате этого образуется струя горячей смеси газов и твердых микрочастиц, которые, заполняя объем, гасят пламя. Поэтому следует учитывать, что высокотемпературная струя выделяемого ОТВ представляет определенную опасность для людей и предметов, находящихся в непосредственной близости.

Для приведения в действие ОА (генератора, модуля) используются специальные узлы запуска: электрические и термохимические. Применение термохимических узлов запуска, срабатывающих при достижении в защищаемом объеме температуры 150 - 170°С, позволяет каждому ОА работать полностью автономно. Применение электрических узлов запуска позволяет использовать ОА в составе автоматических установок аэрозольного пожаротушения.

К недостаткам этих средств пожаротушения следует отнести высокую температуру аэрозольной смеси (до 270°С на расстоянии 0,5 м от генератора) и их высокую стоимость. 

К введению в эксплуатацию допускаются огнетушители, удовлетворяющие требованиям ГОСТ, имеющие бирки и маркировочные надписи на корпусе, окрашенные в красный сигнальный цвет. Зарядка и перезарядка огнетушителей всех типов должна выполняться в соответствии с инструкциями по эксплуатации.

Огнетушители должны размещаться в легкодоступных местах, где исключено попадание на них прямых солнечных лучей и непосредственное (без заградительных щитков) воздействие отопительных и нагревательных приборов.

Переносные огнетушители должны размещаться методами:

- навески на вертикальные конструкции на высоте не более 1,5 м от уровня пола до верхнего торца огнетушителя весом до 15 кг или не более 1м – весом 15 кг и более и на расстоянии от двери, достаточном для ее полного открывания;

- установки в пожарные шкафы совместно с пожарными кранами, в специальные тумбы или на пожарные щиты и стенды.

Огнетушители, размещаемые вне помещений и не предназначенные для эксплуатации при отрицательных температурах, подлежат съему на холодный период. В таких случаях на пожарных щитах и стендах должна помещаться надпись, где хранятся огнетушители в течение указанного периода.

Пожарные краны (ПК) служат для подключения к водопроводной сети рукавов и другого специального оборудования. ПК относится к типу запорных клапанов и регулируется вручную. ПК изготавливают из различных материалов – латуни, бронзы или ковкого чугуна. По своей конструкции ПК делятся на прямоточные и угловые, с внутренней или внешней резьбой и диаметром условного перехода 50 или 65 мм. ПК диаметром 50 мм применяют, если расход пожарной струи не превышает 4∙10־³ м³/с и диаметром 65 мм при расходе более  4∙10־³ м³/с.
Внутренние ПК устанавливаются, как правило, в нише стены или пожарном шкафу на высоте 1,35 м над уровнем пола у входов, в вестибюлях, на площадках отапливаемых лестничных клеток, коридорах, проходах, других легкодоступных местах и комплектуются напорным рукавом длиной 10, 15 или 20 м и пожарным стволом с насадкой. Один конец рукава примыкается к ПК, другой – к стволу. В одном здании следует применять стволы с насадками одного диаметра и пожарные рукава одинаковой длины. Чтобы ограничить доступ к внутреннему ПК, его целесообразно размещать в специальном шкафу, приспособленном для опломбирования и визуального осмотра без вскрытия.

Проверка ПК должна проводиться не реже двух раз в год организацией, имеющей соответствующую лицензию. При проверке испытываются: герметичность клапана, сальникового уплотнения, плотность литых корпусных деталей и их соединения при гидравлическом давлении, а также измерение рабочего давления и расхода воды с помощью специального прибора.

Использование ПК при тушении пожара не представляет сложности. Подача воды производится расчетом из двух человек: один раскатывает пожарный рукав и работает со стволом, второй – подает воду от крана (открывает кран). При этом необходимо следить, чтобы при прокладке рукава исключался его резкий «излом»,  высота расположения пожарного ствола над полом составляла примерно 1,35 м, а максимальный радиус падения компактной части струи достигается при угле возвышения ствола 
30 - 60°. 

Наиболее распространенным и универсальным средством тушения пожаров является вода. Достоинствами воды является ее дешевизна и доступность, ее высокая удельная теплоемкость 4187 Дж/(кг∙°К), высокая скрытая теплота испарения, химическая инертность по отношению к большинству веществ и материалов. К недостаткам воды относится высокая электропроводность (особенно в случае применения воды с добавками, повышающими ее огнетушащие и эксплуатационные свойства),  относительно низкая смачивающая способность, недостаточная адгезия (сцепление поверхности разнородных твердых и/или жидких тел) к объекту тушения. Не следует применять воду для тушения веществ, которые, соприкасаясь с водой, воспламеняются или выделяют ядовитые и горючие газы, а также для тушения нефтепродуктов, так как они легче воды, всплывают и процесс горения не прекращается.

Песок и грунт – подручные средства пожаротушения. Песок является простейшим средством тушения загораний и пожаров. Его можно использовать в абсолютном большинстве случаев. Он охлаждает горючее вещество, затрудняет доступ воздуха к нему и механически сбивает пламя. Такими же свойствами обладает и грунт, который используется, как правило, при тушении природных пожаров.

Обычно запас песка находится в специальных ящиках или другой таре рядом с огнеопасными объектами у пожарных щитов. Возле места хранения песка обязательно нужно иметь одну – две лопаты.

Для ликвидации пожаров в начальной стадии можно применять кошму, войлочное или асбестовое полотно, которые, при плотном покрытии ими горящего объекта, прекращают доступ воздуха в зону горения.

Первичные средства пожаротушения, в том числе пожарный инструмент и инвентарь, размещаются, как правило, на пожарных щитах (ЩП). Таким образом, ЩП предназначены для размещения и хранения огнетушителей, немеханизированного пожарного инструмента и инвентаря, применяемых для ликвидации загораний. Нормы комплектации ЩП зависят от типа щита и класса пожара. В комплект ЩП могут входить огнетушители, лом, багор, ведро, лопата, покрывало из негорючего материала, емкость для воды или ящик с песком и другой инструмент. В зависимости от категории помещений и технологических установок, их взрыво- и пожарной опасности защищаемая площадь одним ЩП составляет от 200 до 1000 м².

ЩП должны обеспечивать защиту огнетушителей от попадания прямых солнечных лучей, защиту съемных комплектующих изделий от использования посторонними лицами не по назначению (для ЩП устанавливаемых вне помещений), удобство и оперативность съема (извлечения) закрепленных на щите комплектующих изделий.

Таким образом, пожары наносят огромный ущерб экономике, являются причиной гибели и травматизма большого количества людей, а также нанесения огромного ущерба флоре и фауне. 

Это требует дополнительных мер по повышению эффективности работы всех видов пожарной охраны, по приведению системы обеспечения пожарной безопасности объектов в соответствие требованиям нормативно-правовой базы, что невозможно без осуществления всего комплекса мероприятий по обеспечению пожарной безопасности. 

