РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОЕ  КАЗЕННОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ

(СЛУЖБА   СПАСЕНИЯ(  ГОРОДА  СТАВРОПОЛЯ
	


П Р И К А З

      16.03.2017 года                                                                                   №    

г. Ставрополь

О профилактике коррупционных и иных правонарушений в муниципальном казенном учреждении «Служба спасения» города Ставрополя
В целях обеспечения реализации статьи 13.3 Федерального закона от 25.12.2008  №273-ФЗ «О противодействии коррупции» 
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Назначить ответственным лицом, наделенным функциями по предупреждению коррупционных и иных правонарушений Крысь Александра Максимовича, начальника поисково-спасательной службы. 
2. Ответственному лицу организовать работу по ведению антикоррупционной политики в муниципальном казенном учреждении «Служба спасения» города Ставрополя в соответствии с Методическими рекомендациями по разработке и принятию организациями мер по предупреждению и противодействию коррупции, утвержденных Министерством труда и социальной защиты РФ. 
3. В целях предупреждения и противодействия коррупции работникам муниципального казенного учреждения «Служба спасения»:
- воздерживаться от совершения и (или) участия в совершении коррупционных правонарушений в интересах или от имени организации;

- воздерживаться от поведения, которое может быть истолковано окружающими как готовность совершить или участвовать в совершении коррупционного правонарушения в интересах или от имени организации;

- незамедлительно информировать непосредственного руководителя или лицо, ответственное за реализацию антикоррупционной политики, или руководство организации о случаях склонения работника к совершению коррупционных правонарушений;

- незамедлительно информировать непосредственного начальника или лицо, ответственное за реализацию антикоррупционной политики, или руководство организации о ставшей известной работнику информации о случаях совершения коррупционных правонарушений другими работниками, контрагентами организации или иными лицами;

- сообщить непосредственному начальнику или иному ответственному лицу о возможности возникновения либо возникшем у работника конфликте интересов.

4. Настоящий приказ вступает в силу со дня его подписания.
5. Ознакомить с приказом лиц в части касающейся.
6. Контроль  исполнения приказа оставляю за собой.
Директор муниципального казенного учреждения
«Служба спасения» города Ставрополя                                          А.М. Епифанов
