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КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ

КУРСЫ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ В СОСТАВЕ МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  «СЛУЖБА СПАСЕНИЯ»
 ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ

ТЕМА № 6
«Действия населения в условиях негативных и опасных факторов бытового характера»

г. СТАВРОПОЛЬ, 2015 г.

«Действия населения в условиях негативных и опасных факторов бытового характера»

	1-й учебный вопрос:
	«Правила действий по обеспечению личной безопасности в местах массового скопления людей, в общественном транспорте, на водных объектах, в походе и на природе»


Обеспечение безопасности в местах массового скопления людей
Зачастую тысячи, десятки, а порой и сотни тысяч человек собираются на ограниченной территории: площадь, улица, развлекательные учреждения. 

Чаще всего это происходит при проведении массовых мероприятий: гуляния, митинг, шествие, демонстрация, забастовка, пикетирование, паломничество. Толпа и давка возникают постоянно в метро, на рынках, стади​онах, в очереди.

В зависимости от характера акции и решаемых задач настроение людей может быть спо​койным, мирным или возбужденным, агрессивным, враждебным. Нередко спокойный и даже праздничный характер большого количества людей под воздействием различных факторов может переходить в крайне возбужденное, агрессивное состояние.

В ряде случаев, массовое скопление людей может рассматриваться как ЧС, поскольку подобные мероприятия нередко приводят к трагедии, гибели и травмированию людей, уничтожению материальных ценностей, нарушению общественного порядка.
Массовому скоплению людей присущи основные характеристики:

повышенный эмоциональный уровень, его преобладание над  здравым смыслом и интеллектуальным началом;
коллективное мышление, отсутствие независимости, резкое повышение внушаемо​сти, подчинение мнению массы, психология толпы;

наличие лидера, неукоснительное выполнение его воли, вплоть до противоправ​ных и преступных действий;

быстрое успокоение после достижения цели. Заметное снижение коллективных дей​ствий в результате разделения большой массы людей на небольшие группы, про​явление признаков здравомыслия, реальной оценки ситуации;

коллективная безответственность, переходящая в преступность каждого члена толпы;

наличие врага, начало погромов, насилие, стычки с правоохранительными органами делают толпу агрессивной, опасной, жестокой;

наличие в толпе пьяных или одурманенных наркотиками людей, 
а иногда и прово​каторов, способствует ужесточению ситуации, выходу ее 
из-под контроля, обеспе​чивает непредсказуемость развития событий.
Толпа представляет собой сложный, противоречивый, неуправляемый «организм», действующий по своим законам и не обеспечивающий безопасность участников. Главная опасность толпы заключается в том, что в ней отсутствует индивидуальное начало каждого отдельно взятого человека, ей нет дела до настроения, здоровья, благополучия, травмы или даже смерти человека, а иногда и многих людей. Человек непроизвольно подчиняется не​преодолимой силе толпы.
Толпе присущи следующие основные черты: импульсивность, раздражительность, неспособность думать и критически оценивать ситуацию, изменчивость, легковерие, податливость внуше​нию, нетерпимость, авторитарность. 
Паника и бегство толпы являются ее основными поражающими факторами. Во время па​ники и бегства люди становятся источником опасности друг для друга, порой эта опасность бывает смертельной. Главная жизненно важная задача в толпе - не упасть.

В случае падения необходимо защитить голову руками и обязательно встать. Сделать это в толпе чрезвычайно сложно, но если подняться не удастся, то толпа хладнокровно вас растопчет. Подняться можно двумя способами:

быстро подтянуть ноги к себе, сгруппироваться, рывком встать;
одной ногой упереться в землю, резко разогнуться, используя инерцию движения толпы.

Нередки случаи использования в толпе знамен, вымпелов, транспарантов, больших фото​графий, которые представляют дополнительную опасность: их можно уронить и травмиро​вать ими людей, о них можно споткнуться в случае падения этих предметов на землю. Для предотвращения подобных несчастных случаев следует держаться подальше от людей с фла​гами, вымпелами, транспарантами. Если они оказались на земле - переступите их.

Большую угрозу для здоровья и жизни людей представляет собой наличие в толпе техни​ки (автомобиль, танк), поскольку люди могут быть раздавлены ими или задохнуться от уду​шья выхлопными газами.

Если у вас появилось желание принять участие в митинге, шествии, демонстрации, то не​обходимо узнать, есть ли разрешение официальных властей на проведение этого мероприя​тия. В случае отсутствия такого разрешения не исключены действия со стороны правоохра​нительных органов, направленные на разгон людей, что обязательно приведет к стычкам, беспорядкам, насильственным действиям, арестам. Нередки случаи применения в подобных ситуациях слезоточивого газа, водометов, конных нарядов, собак, специальной техники, ре​зиновых дубинок, щитов, оружия. При попадании слезоточивого газа в глаза нужно незамед​лительно промыть их водой. В случае отсутствия воды следует интенсивно моргать, что обес​печит частичное смывание химического вещества слезами. Дыхательные пути нужно закрыть влажной тканью: носовым платком, рукавом, головным убором. Место, где был применен слезоточивый газ, необходимо покинуть незамедлительно. Не проявляйте агрессивность, не бегайте, не угрожайте полиции, не вступайте с ней в потасовку. Постарайтесь как можно быстрее выйти из опасной зоны. Не сопротивляйтесь и не пытайтесь доказать свою правоту и невиновность сотрудникам правоохранительных органов в случае вашего задержания.

В случае принятия решения об участии в мероприятии с большим количеством людей постарайтесь выполнить следующие правила:

не берите с собой животных, громоздкие вещи: сумку, рюкзак, тележку;
оставьте дома фото-кино-видеотехнику, стеклянные бутылки;

наденьте строгую облегченную одежду без капюшона, застегните все молнии и пу​говицы. Не надевайте галстук, шарф, пояс;

зашнуруйте обувь и надежно завяжите шнурки, не надевайте обувь на высоком каблуке;

не берите с собой острые, колющие, режущие предметы, оружие;

старайтесь не брать в руки плакаты, транспаранты, флаги на древке или шесте;

снимите с одежды символику и знаки различия, поскольку они могут вызвать от​рицательную реакцию у ваших противников или сотрудников милиции;

имейте при себе удостоверение личности;

изучите место, где будет проходить мероприятие, узнайте варианты подъезда и ухода;

постоянно контролируйте ситуацию, состояние толпы и свое место, держитесь подальше от трибуны, микрофонов, сцены;

в случае возникновения ЧС незамедлительно покиньте это место;

в условиях открытых площадок периферия толпы - относительно безопасное место.
Обеспечение безопасности в общественном транспорте 
Нередко городс​кой наземный транспорт становится причиной возникновения чрезвычайных ситуаций: пожары, взрывы, столкновения, опрокидывания, наезды, падения в воду, сход с рельсов. Это приводит к травмиро​ванию и гибели людей, уничтожению материальных ценностей, нарушению экологическо​го баланса в окружающей природной среде.

Для сокращения чрезвычайных ситуаций на городском наземном транспорте пассажирам необходимо соблюдать следующие основные требования безопасности.

Ожидайте общественный транспорт только на специальных остановках, оборудо​ванных возвышенными площадками и знаками. При отсутствии специальных пло​щадок ожидать общественный транспорт следует на тротуаре или обочине дороги рядом с указателем остановки. На остановке не устраивайте подвижных игр, не бегайте. Эти действия могут повлечь за собой падение на проезжую часть и попада​ние под колеса.
Садитесь в транспортное средство только после его полной остановки, открыва​ния дверей, выхода пассажиров. В процессе посадки не толпитесь у дверей, не толкайтесь, не мешайте друг другу.
В салоне транспортного средства нужно сесть на свободное место или стать, дер​жась за поручни. Нельзя располагаться на ступеньках или вблизи дверей, при​слоняться к ним, препятствовать нормальной их работе. Нежелательно передви​гаться по салону во время движения транспортного средства. Не мешайте водителю.
Не спите во время поездки, постоянно контролируйте ситуацию. Не высовывайтесь из окон и люков во время движения. Не пытайтесь покинуть транспортное средство во время его движения. Не перевозите в общественном транспорте легковоспламеняющиеся жидкости, взрывоопасные предметы, колющие и режущие инструменты. Не катайтесь на ступеньках и других выступающих частях транспортного средства. На выходе не создавайте давку, помогайте друг другу. 
Обеспечение безопасности на водных объектах
Меры безопасности при купании:

первое купание нужно начинать в безветренную солнечную погоду при температуре воды 18°-20°.  В воде не следует оставаться более 1-5 минут. Длительность времени последующих купаний можно доводить до 15 минут; 

купаться рекомендуется два раза в сутки – утром и вечером;
вода в выбранном для купания месте должна быть прозрачной, дно чистым, без коряг, подводных камней, свай, водоворотов, ям, заструг и т.п.; 

следует избегать купания в одиночку, так как в случае беды оказать помощь будет некому;
после приема солнечной ванны нельзя бросаться в воду сразу; купание можно начинать только после некоторого отдыха в тени или сделать обтирание холодной водой в области сердца;
никогда не следует толкать кого-либо в воду, в особенности неожиданно, так как эта шалость может вызвать у людей, очень чувствительных к холодной воде, шок со смертельным исходом;
не подплывать к водоворотам - это самая большая опасность на воде;
нырять в местах, специально для этого отведенных и оборудованных;

опасно купаться в пьяном виде. «Пьяный в воде – наполовину утопленник» – говорит мудрая народная пословица; 

большую опасность представляет собой купание и плавание с досками, бревнами, надутыми резиновыми автомобильными камерами и надувными средствами;
купаясь и плавая, нельзя допускать наступления озноба, который характеризуется сужением сосудов, кожа при этом бледнеет, губы синеют. Для преодоления такого состояния организма надо прекратить купание и, посредством энергичного растирания тела полотенцем, добиться согревания кожи; 

появление судорог.

Действие пловца при появлении судорог:

переменить стиль плавания, а при возможности выйти из воды;   

расслабить сокращающиеся мускулы путем  растирания  сведенной мышцы; 

судороги руки можно устранить сгибанием и разгибанием руки в локте. 

судороги в икрах и большом пальце ноги устраняются, если одной рукой держаться за пальцы ноги, а другой нажимать на колено и таким образом выпрямлять ногу. 

если судороги схватили лодыжки, надо сгибать и разгибать ноги. 

сделать укол «английской» булавкой в сведенную судорогой мышцу.
Обеспечение безопасности в походе и на природе
В походе категорически запрещается:
не выполнять указаний руководителя;

самостоятельно покидать группу;

самостоятельно предпринимать какие-либо действия;

преднамеренно ломать снаряжение, оборудование, средства защиты и оказания ме​дицинской помощи;

приносить вред окружающей природной среде;

разрушать птичьи гнезда, муравейники, брать из гнезд яйца и птенцов, трогать де​тенышей животных;

бесцельно убивать зверей, птиц, рыбу, змей, лягушек.

	2-й учебный вопрос:
	«Действия при дорожно-транспортных происшествиях, бытовых отравлениях, укусе животными»


Правила поведения при ДТП
ДТП - это событие, возникшее с участием хотя бы одного находящегося в движении механического транспортного средства, повлекшее за собой гибель или ранение людей, повреждение транспортных средств, сооружений, грузов или иной материальный ущерб.
ДТП совершаются по вине пешеходов и по вине водителей.   
Основные причины совершения ДТП по вине пешеходов:
переход проезжей части в неустановленном месте;

неподчинение сигналам регулирования.
Основные причины совершения ДТП по вине водителей:
превышение скорости;

нарушение правил обгона;
маневрирования;

нарушение правил проезда; 

пешеходных переходов и остановок;

очередность проезда;

нарушение правил проездов ж/д; 

переездов;

управление ТС в нетрезвом виде.

Участник ДТП - лицо, имеющее к нему непосредственное отношение: водители, пешеходы, пассажиры, сотрудники ГИБДД, велосипедисты, дорожные рабочие.

При ДТП пассажиры должны быстро сгруппироваться, лечь на пол или на сидение, защи​тить голову руками, накрыть детей своим телом, напрячь мышцы. Покиньте автомобиль только после полной его остановки.

Не покидайте автомобиль в процессе движения из-за высокой вероятности трав​мирования или гибели.

После аварии быстро оцените обстановку, положение транспортного средства, наличие реальных факторов опасности.

Определите степень травмирования и состояние всех участников ДТП. Постарайтесь самостоятельно выбраться из автомобиля и помочь всем постра​давшим покинуть автомобиль. В случае невозможности это сделать успокойтесь, не делайте резких движений, примите оптимальную позу, позовите на помощь, ждите спасателей.

Покиньте автомобиль через двери, окна, люки. Если вам мешают стекла, их нуж​но разбить.

Отойдите на безопасное расстояние от места ЧС.

Вызовите сотрудников ГИБДД, спасателей, пожарных, медиков. Окажите само​помощь и первую помощь пострадавшим.

При возникновении пожара постарайтесь погасить огонь подручными средствами или вызвать специалистов.

Сохраните все следы аварии до прибытия сотрудников ГИБДД. При падении автомобиля в воду постарайтесь покинуть его как можно быстрее, до полного погружения в воду.

В случае попадания автомобиля в лавину дождитесь ее остановки, обеспечьте безопасность и выживание в сложившихся условиях.

Правила поведения при бытовых отравлениях

Необходимым условием для нормальной жизнедеятельности является регулярное, сбалансированное питание, употребление в пищу разнообразных, доб​рокачественных продуктов. Употреблять испорченные продукты в пищу, даже если человек очень голоден, нельзя ввиду возможного отравления и тяжелых последствий. 
Для определения качества продуктов необходимо использовать следующие признаки.

Мясо. Свежее мясо не имеет гнилостного запаха, на срезе появляется жидкость розового цвета, при надавливании ямка быстро выравнивается, цвет жира бледно-желтый. Испорчен​ное мясо имеет неприятный, кислый запах, его цвет темный, ямка, образующаяся при надавливании пальцем на мясо, выравнивает​ся медленно и не полностью, на мясе появляются белые точки или пузырьки с жидкостью.

Колбаса. Поверхность испорченной колбасы покрыта сли​зью и плесенью, от нее исходит гнилостный запах, цвет фарша сероватый.

Рыба. Чешуя испорченной рыбы покрывается сли​зью, становится грязной и легко отделяется. Жаб​ры приобретают серый цвет, глаза западают, при​обретают мутный цвет. Мякоть легко отделяется от костей, особенно от позвоночника, деформи​руется при надавливании пальцем.

Консервы. Наличие на банке вмятин, подте​ков, ржавчины свидетельствует о возможной раз​герметизации. Для проверки герметичности бан​ки ее нужно опустить в воду, температура которой 70-80°С; если на поверхности воды покажутся пу​зырьки, значит консервы есть нельзя. Банки мо​гут иметь вздутие - бомбаж. Это происходит при скоплении газов внутри банки, которые образуются в результате жизнедеятельно​сти вредных микробов. Употреблять бомбажные консервы в пищу нельзя.

Сыр. Наличие плесени на сыре не является препятствием для его употребления, ее нужно срезать.

Соль, сахар. Продукты долговременного хранения. Их необходимо оберегать от попадания влаги, хранить в закрытой водонепроницаемой таре.

Хлеб. Быстропортящийся продукт, особенно во влажной среде. Оптимальным вариантом сохранения хлеба является изготовление сухарей.

В условиях ЧС практически всегда существует реальная возможность найти продукты питания: съедобные растения, пло​ды, мясо диких животных, птицы, рыба, насекомые, пресмыкающиеся.

Часто главным и единственным источником питания в чрезвычайных ситуациях, особенно в природ​ной среде, являются съедобные растения. Их можно есть в сыром виде после промывания в чистой воде. Корни и клубни следует вымыть, затем тушить, печь или варить. Листья, стеб​ли, бутоны трав необходимо варить в нескольких водах. Зерна можно употреблять в сыром виде или поджаривать. Фрукты лучше есть в сыром виде.

Правила поведения при укусах

Человека могут укусить домашние и дикие животные, насекомые, пресмыкающиеся, рыбы. Как правило, укусы приводят к нарушению кожных покровов, образованию ран, по​вреждению кровеносных сосудов и обильному кровотечению, разрыву внутренних органов, мышечной, а порой и костной ткани, заражению крови. Во рту животных всегда находится большое количество микробов, которые при укусе попадают в кровь человека и могут выз​вать инфекционные заболевания, чаще всего столбняк и бешенство.

Наиболее часто человека кусают домашние животные - собаки, кошки, хомяки, нутрии, свиньи, лошади. 
Более 90% укусов животных приходится на укусы собак. Большую опасность представляют собой голодные, бродячие, одичавшие, больные собаки. Если человека укуси​ла «незнакомая» собака, то необходимо принять меры по оказанию ему помощи: остановить кровотечение, промыть и продезинфицировать рану, наложить повязку, провести бинтование, транспортировать пострадавшего в больницу. Собаку нужно поймать, посадить на цепь или запереть в клетку для выяснения состояния ее здоровья.

С целью избежания укусов собаки необходимо соблюдать следующие правила:

не приближаться к собаке, у которой нет намордника, лучше обойти ее стороной;

не тревожить собаку во время приема пищи и сна;

не прикасаться к чужой собаке, не пытаться брать ее на руки, не кормить;

не подходить к собаке сзади, не прикасаться неожиданно к ней;

не приближаться к собаке, которая находится на привязи (цепи);

не подходить к вольеру, в котором находится собака, не просовывать к ней руку;

держаться при неожиданном появлении собаки уверенно, без страха;

не проявлять активных и агрессивных действий по отношению к хозяину собаки;

никогда не убегать от собаки;

при внезапной встрече с собакой не терять чувство самообладания;

не замахиваться на собаку рукой, палкой, другим предметом, не дразнить собаку;

не подходить к собаке при подготовке или сразу после спаривания;

не трогать щенков;

уступать дорогу собаке и ее хозяину в узком коридоре, проходе, лифте;

не смотреть пристально в глаза собаке, не улыбаться, не показывать зубы.
Если избежать нападения собаки не удалось, то необходимо выполнить следующее:

бросить в сторону собаки какой-либо предмет (вещь), это отвлечет ее на некоторое время;

постараться, как можно глубже проникнуть рукой в пасть (горло) собаки;

использовать газовый баллончик;

защитить свое горло, лицо, шею;

использовать для защиты подручные средства: палку, зонт, портфель, трубу, доску, камень и с их помощью отогнать собаку. Удары нужно наносить по голове, верхней челюсти, носу, в пах. Перед прыжком собака приседает, в этот момент нужно при​жать подбородок к груди, защитить горло, выставить вперед руки;

удерживать собаку за шею, шерсть и обездвижить (связать) ее;

влезть на дерево или спрятаться в укрытие;

пытаться остановить собаку громкой командой «Фу», «Сидеть», «Лежать», «Нельзя»;

криком привлекать внимание прохожих, полиции;

схватить собаку и бросить ее в воду, ударить о землю или дерево, столб;

загнать собаку во двор или в помещение.
	3-й  учебный вопрос:
	«Правила обращения с бытовыми приборами и электроинструментом»


Электрический ток представляет чрезвычайную опасность для че​ловека в случае его попадания под электрическое напряжение. Он вызывает судорожное сокращение мышц, нарушает деятельность ды​хательной и сердечно-сосудистой систем, вплоть до полной останов​ки дыхания и прекращения сердцебиения. Сердце очень чувствитель​но и наиболее уязвимо к действию электрического тока, который при​водит к нарушению ритмичности сокращений, замедлению работы сердца, уменьшению или прекращению подачи кислорода с кровью к органам и тканям. После 
5-6 минут с момента остановки сердца наступает гибель клеток головного мозга в результате кислородного голодания. В течение указанного времени необходимо провести реани​мацию с целью восстановления работы сердца.

Действие электрического тока может вызвать в организме человека ряд сложных физиологических и рефлекторных изменений: потерю со​знания, паралич дыхательного центра, необратимые изменения в клет​ках, расстройство нервной системы. Кроме того, действие электрическо​го тока может вызвать ожоги, разложение крови, разрыв тканей.

В бытовых условиях чаще всего используется переменный электрический ток напряжением 220В, частотой 50Гц. Он представляет опасность для человека, особенно в тех случаях, когда проходит через наиболее чувствительные зоны тела: шею, голени, плечи, щеки, тыль​ные стороны ладоней, лицо. Вероятность сильного поражения увеличивается в случае длительного (более 2 секунд) воздействия электрического тока, прохождения его через головной мозг, сердце, легкие.

Основными причинами поражения электрическим током являются:

случайное прикосновение школьника к оголенным проводам или оборванным концам линий электропе​редачи, находящихся под напряжением;
эксплуатация неисправного электрооборудования  электробытовых приборов;

нарушение требований техники безопасности;

незнание или пренебрежение опасностью.

Не прикасайтесь и не наступайте на торчащие из земли или свисающие провода. Не прикасайтесь голыми руками к человеку, который находится под действием электрического тока: дотронувшись до него, можно получить удар током. Никогда не прикасайтесь мокрыми руками к электрическим приборам, розеткам, выключателям, проводам. Вода - отличный проводник электричества. Используйте средства индивидуальной защиты. Не подходите к месту падения электрического провода.

Требования электробезопасности:
не пользуйтесь неисправными электроприборами;

не занимайтесь ремонтом электрооборудования и приборов. Эту работу должен выполнять специалист;

прежде чем включить любой новый электроприбор в сеть, внимательно озна​комьтесь с инструкцией по его эксплуатации. Проверяйте наличие или отсутствие напряжения с помощью специальных прибо​ров; 
не судите об отсутствии электрического тока по тому, что не включаются быто​вые электроприборы или не горит лампочка;

прежде чем касаться токоведущих проводов или частей оборудования, даже если вы убеждены, что электричество отключено, попробуйте сначала прикоснуться к ним тыльной стороной ладони;

не касайтесь одновременно металлического корпуса электроприборов и метал​лических систем водопровода, отопления, канализации. Помните, что плохой контакт в электропроводке приводит к ее нагреву, образованию искр и может стать причиной пожара;

пользуйтесь только стандартными предохранителями и плавкими вставками;
при использовании электронагревательных приборов не допускайте соприкосновения питающего электропровода с нагревательным элементом или нагретой поверхностью;
не вытаскивайте вилку из штепсельной розетки, дергая за питающий    электропровод;
не заменяйте перегоревшую электрическую лампу под напряжением и не смотрите на нее при пробном включении;
не перемещайте электроприборы и не производите их влажную уборку, не отключив от электросети;
не подходите к торчащим, лежащим на земле, висящим электропроводам;
В случае возгорания электроприбора его следует обесточить и накрыть плотной тканью для прекращения доступа кислорода в зону горения. Нельзя тушить водой горящие электроприборы, которые находятся под напряжением. Если пожар не удалось потушить, то необходимо немедленно вызвать пожарных и спасателей.

В тех случаях, когда человек оказался под напряжением и не может самостоятельно освободиться от действия электрического тока, ему необходимо незамедлительно оказать помощь. В первую очередь следует освободить его от действия тока путем отключения подачи элект​ричества ближайшим выключателем или путем разрыва цепи. Если это не удалось сделать, пострадавшего нужно отделить (оторвать) от токоведущих проводов или приборов. Делать это нужно за одежду, если она сухая, или в резиновых перчатках. Провод с пострадавшего нужно снимать сухими подручными средствами: шест, палка, доска. 
После освобождения по​страдавшего от действия электрического тока ему необходимо обеспечить полный покой до прибытия врача, согревание, приток свежего воздуха. Можно дать понюхать нашатырный спирт. Если пострадавший потерял сознание, необходимо провести искусственное дыхание и непрямой массаж сердца, доставить его в ближайшее лечебное учреждение.
	4-й  учебный вопрос:
	«Методики эмоционально-психологической поддержки населения, проживающего на территории, подверженной чрезвычайной ситуации»


Методики эмоционально-психологической поддержки пострадавшего в чрезвычайной ситуации населения представляет собой совокупность наиболее часто используемых методов, методических приемов и технологию поддержки пострадавшего населения в чрезвычайной ситуации. 

Для пострадавших в чрезвычайной ситуации наиболее характерны следующие состояния непсихотических расстройств.
1. Бред и галлюцинации - пострадавший переживает ощущение присутствия воображаемых объектов (слышит голоса, видит людей, чувствует запахи и прочее).

Помощь при бреде и галлюцинации:
вызовите бригаду скорой психиатрической помощи;
до прибытия специалистов следите за тем, чтобы пострадавший не навредил себе и окружающим;
изолируйте пострадавшего и не оставляйте его одного;
говорите с пострадавшим спокойным голосом, соглашайтесь во всем с ним. 

2. Апатия - ощущение усталости, не хочется ни двигаться, ни говорить, движения и слова даются с большим трудом. В душе – пустота, безразличие, нет сил даже на проявление чувств. 

Помощь при апатии:
поговорите с пострадавшим;
помогите пострадавшему удобно устроиться (обязательно снять обувь);
возьмите пострадавшего за руку или положите свою руку ему на лоб;
дайте пострадавшему возможность поспать или просто полежать;
говорите с пострадавшим, вовлекайте его в совместную деятельность.

3. Ступор – одна из самых сильных защитных реакций организма, наступающая после сильнейших нервных потрясений, когда человек затратил на выживание столько энергии, что сил на контакт с окружающим миром нет. 

Помощь при ступоре:
согните пострадавшему пальцы на обеих руках и прижмите их к основанию ладони;

кончиками большого и указательного пальцев массируйте пострадавшему точки, расположенные на лбу над глазами;
ладонь положите на грудь пострадавшего, свое дыхание подстройте под ритм его дыхания;
говорите ему на ухо тихо, медленно и четко то, что может вызвать сильные эмоции (лучше негативные). 
4. Двигательное возбуждение - человек теряет способность логически мыслить и принимать решения, становится похожим на животное, мечущееся в клетке.

Помощь при двигательном возбуждении:
находясь сзади, просуньте свои руки пострадавшему под мышки, прижмите его к себе и слегка опрокиньте на себя;
изолируйте пострадавшего от окружающих;
не спорьте с пострадавшим, избегайте фраз с частицей «не», например: «Не беги», «Не кричи».
5. Агрессия – один из непроизвольных способов, которым организм человека «пытается» снизить высокое внутреннее напряжение, заключающийся в раздражении, недовольстве, гневе, нанесении окружающим ударов руками или какими-либо предметами.
Помощь при агрессии:
сведите к минимуму количество окружающих;
дайте пострадавшему возможность выговориться;
поручите ему работу, связанную с высокой физической нагрузкой;
демонстрируйте благожелательность; 

старайтесь разрядить обстановку смешными комментариями;
угроза наказанием.
6. Страх – проявляется напряжением мышц (особенно лицевых), сильным сердцебиением и учащенным поверхностным дыханием.
Помощь при страхе:
положите руку пострадавшего себе на запястье, чтобы он ощутил ваш спокойный пульс. Это будет для него сигналом: «Я сейчас рядом, ты не один!»;
побуждайте пострадавшего дышать в одном с вами ритме;
если пострадавший говорит, слушайте его, выказывайте заинтересованность, понимание, сочувствие;
сделайте пострадавшему легкий массаж наиболее напряженных мышц тела.

7. Нервная дрожь - организм «сбрасывает» напряжение. Если эту реакцию остановить, то напряжение останется внутри, в теле, и вызовет мышечные боли, что может привести к развитию таких заболеваний, как гипертония, язва и др.

Помощь при нервной дрожи:
нужно усилить дрожь;
возьмите пострадавшего за плечи и сильно, резко потрясите в течение 10-15 сек;
продолжайте разговаривать с ним, иначе он может воспринять ваши действия как нападение;
после завершения реакции необходимо дать пострадавшему возможность отдохнуть;

нельзя обнимать пострадавшего или прижимать его к себе; укрывать пострадавшего чем-то теплым; успокаивать пострадавшего, говорить, чтобы он взять себя в руки.
8. Плач. Когда человек плачет, внутри у него выделяются вещества, обладающие успокаивающим действием. 

Помощь при плаче:
не оставляйте пострадавшего одного;
установите физический контакт с пострадавшим (возьмите за руку, положите свою руку ему на плечо или спину, погладьте его по голове);

применяйте приемы «активного слушания»; периодически произносите «да», кивайте головой, то есть подтверждайте, что слушаете и сочувствуете; говорите о своих чувствах и чувствах пострадавшего;
не старайтесь успокоить пострадавшего. Дайте ему возможность выплакаться и выговориться, «выплеснуть» из себя горе, страх, обиду;
не задавайте вопросов, не давайте советов, ваша задача – выслушать.

9. Истерика -  чрезмерное возбуждение, множество движений, театральные позы; речь эмоционально насыщенная, быстрая; крики, стоны, рыдания.

Помощь при истерике:
удалите зрителей, создайте спокойную обстановку;

неожиданно совершите действие, которое может сильно удивить (дать пощечину, облить водой, уронить предмет, резко крикнуть на пострадавшего);
говорите с пострадавшим короткими фразами, уверенным тоном («Выпей воды», «Умойся»);
после истерики наступает упадок сил. Уложите пострадавшего спать;
не потакайте желаниям пострадавшего.

